Metody probabilistyczne i statystyka
wyktad 9

zadania

str. 107 zad. 1

Oznaczmy przez X,, X,, ... , Xjo, Zmienne losowe, ktore przyjmujq wartos$ci rowne liczbie sukce-
sOW w poszczegolnych seriach do§wiadczen. Zmienne te sa niezalezne, o tym samym rozktadzie,
wartosci oczekiwanej i wariancji. Mozemy zatem skorzystac z twierdzenia Lindeberga-Lévy-ego
(zob. wyktad 9 str.103). Rozpatrzmy zmienna losowa

100

Yoo = ), Xi
i=1

dla ktorej
E(YIOO) =nm=100-2= 200, D(YIOO) = O'\/;: 1’4 A100 =14.

Poniewaz przedziat [186, 214] jest symetryczny wzgledem wartosci oczekiwanej rownej 200,
wigc (zob. wyktad 9 str. 104)

P(186S YIOO < 214) = P(—Zz < ZIOO SZz) ~ 2@(22) - 1,

gdzie
_214-200

14

22 1

Zatem

P(186< Y90 <214)=20(1)-1~2-0,8413-1=0,6826,
gdzie warto$¢ @ (1) uzyskaliSmy z tablicy standaryzowanego rozktadu normalnego.

str. 107 zad. 2

Zakup 900 sztuk towaru jest rtownowazny z pobraniem probki o takiej liczebnosci z calej popu-
lacji towarow. Pobieranie tej proby jest losowaniem bez zwrotu, gdyz zakupiony towar nie wraca
do sklepu. Odpowiada to schematowi hipergeometrycznemu (zob. wyktad 4, definicja 3.14). Jesli
jednak liczba sztuk populacji jest dostatecznie duza, to charakterystyki rozktadu hipergeome-
trycznego sa w przyblizeniu rowne charakterystykom rozktadu dwumianowego (inaczej mozna
powiedzie¢, ze: rozktad hipergeometryczny jest zbiezny do rozktadu dwumianowego). Poniewaz
towar ma wadliwo$¢ 10%, wigc prawdopodobienstwo trafienia na sztukg wadliwa jest rowne
p =0,1, a stad prawdopodobienstwo otrzymania sztuki dobrej wynosi ¢ = 0,9. Poniewaz liczba
sztuk zakupionego towaru wynosi # = 900, wigc mozemy obliczy¢ np. = 900 - 0,1 = 90, npq =
=900-0,1-0,9=0,81, skad \/npg =9.

Oznaczmy przez Y zmienna losowa, ktora przyjmuje wartosci rowne liczbie sztuk wadliwych
w partii towaru. W zadaniu pytamy o prawdopodobienstwo spetnienia nierdownosci

y1<Y<y,,



gdzie wartos$ci

y1 =900-9% =900-0,09=81, y, =900-12% =900-0,12 =108

sa odpowiednio dolna i gorng liczba sztuk wadliwych. Na podstawie twierdzenia integralnego
Moivre’a-Laplace’a (zob. wyktad 9, twierdzenie 6.4) mamy

P(y1 <Y< yy)=®(z5) — O(z7),

gdzie
_y1—np 81-90

N2 9

Yo —np 108-90

N 9

-1,

21

22:

2.

Zatem
PEBILYLIO®) = DR2)-D(-1)=D2)—(1-D(1) =D2) + D(1) -1
~ 09772 +0,8413-1=0,8185,

przy czym skorzystaliSmy tu z tablicy standaryzowanego rozktadu normalnego.



